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نظرية بايز
مقدمة:
تعتبر نظرية بايز في الاحتمالات إحدى الطرق المستخدمة في اتخاذ القرار الإداري ,إذ تساعد على التعرف على الاحتمالات المختلفة للحالات المتوقع حدوثها وتعطي صورة واضحة عن النتائج المحتملة لكل بديل من البدائل المتاحة ,وهذا يفيدنا في تعديل الاحتمالات الأولية إلى احتمالات لاحقة عندم تظهر للإداري معلومات إضافية ناتجة عن الاختبار أو التجربة أو المستشار وبالتالي نستطيع تحديد البديل الأفضل على ضوء الاحتمالات اللاحقة.
 ونميز بين نموذجين لنظرية بايز:
1- النموذج البيزي البسيط:

وهنا يتخذ الفرار على ضوء المعلومات الأولية باستخدام أسلوب القيمة المتوقعة بالاستناد إلى الاحتمالات الأولية.

2- النموذج البيزي المركب :
يعتمد على معلومات إضافية بالإضافة إلى المعلومات الأولية وبالتالي نستخدم أسلوب القيمة المتوقعة في ضوء الاحتمالات اللاحقة.
قانون بايز:
إذا كان لدينا R  فضاء من الإمكانيات المشكلة من مجموعة الحوادث 

)
Qj=(Q1,Q2,……….Qj
وليكن لدينا حدث فعلي (تجربة) نرمز له بالرمز Z
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وبالاستناد إلى تعريف الاحتمال الشرطي:
P(Qj
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نعوض 1 في المعادلة السابقة:
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وهو ما يعرف بقانون بايز.
مسألة:

على المدير العام لإحدى المؤسسات الانتاجية أن يقرر فيما إذا كان من مصلحة مؤسسته طرح بضاعة جديدة في السوق أم لا وذلك على ضوء تقرير مكتب الإحصاء والتخطيط في المؤسسة والذي يعطي تقديراًللحصة التي يمكن أن تحتلها هذه البضاعة في السوق ,وكذلك العوائد المتنبأ بها وذلك على الشكل التالي:
	الحصة التي يمكن أن تحتلها البضاعة في السوق
	Q j
        A i

	Q4
	Q3
	َQ2
	Q1
	

	-4
	-1
	2
	4
	طرح البضاعةa1


	0
	0
	0
	0
	عدم طرح البضاعةa2 


	0.1
	0.3
	0.2
	0.4
	P(Qj)


المطلوب:

1- ماهو القرار الأمثل للمدير وفقاً لأسلوب الأمل الرياضي وحدد قيمة المعلومات الكاملة الأولية .

2- أجرت المؤسسة اختباراً على السوق بكلفة تقديرية200000ل س فحصلت على جدول المعلومات التالية (الاحتمالات الشرطية):
	
Q4


	Q3

	
Q2
	Q1
	Qj
Zi

	0
	0.20
	0.40
	0.40
	Z1حصة السوق


المطلوب:

1- احسب الاحتمالات اللاحقة ضمن فرضية تحقيق النتيجة z1.

2- حدد القرار الأمثل بعد إجراء الاختبار العشوائي.
3- هل من مصلحة المدير اللجوء إلى مثل هذا الاختبار وما هو الربح الصافي المتحقق.
الحل:

القرار الأمثل على ضوء المصفوفة الأصلية وفقاًلأسلوب الأمل الرياضي هو:


 =4(0.4)+2(0.2)-1(0.3)-4(0.1)=1.3(E(a1 
E(a2)=0
(a1)هوالبديل الأفضل لأنه يحقق أعظم عائد.

ولتحديد قيمة المعلومات الكاملة الأولية نقوم بحسابها عن طريق مصفوفة خسارة الفرصة الضائعة
	
Q4
	Q3
	Q2
	Q1
	Q j
  
        A i

	4
	1
	0
	0
	a1

	0
	0
	2
	4
	a2

	0.1
	0.3
	0.2
	0.4
	


E(a1)=0(0.4)+0(0.2)+1(0.3)+4(0.1)=0.7
E(a2)=4(0.4)+2(0.2)+0(0.3)+0(0.1)=2

a1 هو البديل الأفضل لنه يجعل الندم الأعظمي في حدوده الدنيا ويمثل قيمة المعلومات الكاملة الأولية ويعني أن متخذ القرار لا يدفع أكثر من هذه القيمة للحصول على معلومات تفيده في اتخاذ القرار.

الطلب الثاني :
1- حساب الاحتمالات اللاحقة: 
	P(Qj/Z1)
	P(Qj∩Z1)
	P(Z1/Qj)الشرطي
	P(Qj)الأولي

	0.53=0.16/0.3
	0.16
	0.4
	0.4

	0.27
	0.8
	0.4
	0.2


	0.20
	0.6
	0.2
	0.3

	0
	0
	0
	0.1



0.3
        


حساب القرار الأمثل على ضوء مصفوفة خسارة الفرصة الضائعة بعد إجراء الاختبار:
	Q4
	Q3
	Q2
	Q1
	Q j
  A i

	4
	1
	0
	0
	a1

	0
	0
	2
	4
	a2

	0.1
	0.3
	0.2
	0.4
	P(Qj)

	0
	0.2
	0.27
	0.53
	Z1


E(a1)=0(0.53)+0(0.1)+1(0.2)+4(0)=0.2
E(a2)=4(0.53)+2(0.27)+0(0.2)+0(0)=2.66
a1هو البديل الأفضل وبالتالي يمكننا أن نضع الحل على الشكل التالي:

(0.2,0.30) أي عندما كان احتمال Z1هو0.30أصبح القرار الأمثل هو 0.20
إجمالي خسارة الفرصة الضائعة=القيمة *الاحتمال

                             0.30*0.20=0.06
وتمثل قيمة المعلومات الكاملة اللاحقة.

قيمة معلومات العينة=│قيمة المعلوملت الكاملة الأولية- قيمةامعلومات الكاملة اللاحقة│ =│0.70-0.66│=0.64
الربح الصافي= قيمة معلومات العينة-تكلفة التجربة

               0.20-0.64=044
بما انها موجبة ننصح المدير باجراء التجربة.

مسألة2:

مستثمر ما يتساءل حول إمكانية توظيف أمواله بشراء أسهم لها سعر عالمي في سوق البورصة ,سيكون من مصلحته شراء الأسهم في حالة ارتفاع سعر هذه الأسهم في البورصة مع وجود إمكانية لتطبد خسارة في حالة انخفاض سعر هذه الأسهم,وفيم يلي مصفوفة العائد 

بالليرات السورية:

	انخفاض سعر الأسهم

Q2
	ارتفاع سعر الأسهم

Q1
	حالات الطبيعة Qj
        البدائل الممكنة Ai

	    -40000
	28000
	a1 شراء الأسهم

	0
	0
	a2 عدم شراء الأسهم


1_ بفرض أن المستثمر يقدر بان هناك احتمال قدره 0.6  بأن يكون هناك ارتفاع في سعر الأسهم واحتمال قدره 0.4 بحدوث انخفاض بسعر الأسهم والمطلوب : حدد القرار الأمثل للمستثمر وفقاً لأسلوب الأمل الرياضي وحدد قيمة المعلومات الكاملة الأولية 
2_ بفرض أن المستثمر على اتصال دائم مع مستشار في الإدارة المالية ينجز تنبؤاته مبنية على مراقبته لحالة سوق البورصة وتوصل لبناء جدول المعلومات التالي ( الاحتمالات الشرطية) مقابل 1000ل.س كمكافأة للخبير المالي 

المطلوب : 

	انخفاض السهم Q2
	ارتفاع السهم Q1
	حالات الطبيعة Qj

            التنبؤات Zi

	0.3        
	0.8
	Z1

	0.7
	0.2       
	التنبؤات Z2


أ_ احسب الاحتمالات اللاحقة ضمن فرضية تحقق النتيجة ((Z1 وضمن فرضية تحقق النتيجة ((Z2 

ب_ حدد العائد الأمثل بعد الاستفادة من خبرة المستشار المالي وهل من مصلحة المستثمر الحصول على مثل هذه المعلومات وما هو الربح الصافي المتحقق من هذا الاختبار  

الحل:
أولاً:
1- القرار الأمثل وفقاً لأسلوب الأمل الرياضي على ضوء المصفوفة الأصلية:

E(a1) =28000(0.6)-40000(0.4)=800

=o
E(a2)
a1)) هو القرار الأمثل.
نحدد قيمة المعلومات الكاملة الأولية عن طريق مصفوفة خسارة الفرصة الضائعة:
	Q1انخفاض سعر السهم
	Q2ارتفاع سعر السهم
	َ  حالاتQj
الطبيعة

      Aiالبدائل الممكنة

	40000
	0
	a1شراء الأسهم

	0
	28000
	a2عدم شراء الأسهم


E(a1)= 0(0.6)+40000(0.4)=16000
E(a2) =28000(0.6)+0=16800
a1)) هو القرار الأمثل ويمثل قيمة المعلومات الكاملة الأولية.
ثانياً:
 الاحتمالات اللاحقة بالنسبة للتجربةz1:
	الاحتمال اللاحق

	الاحتمال المشترك

	الاحتمال الشرطي

	الاحتمال الأولي

	0.80
	0.48
	0.80
	0.60

	0.20
	0.12
	0.30
	0.40


                    0.60
مصفوفة خسارة الفرصة الضائعة وفق التجربة Z1)):

	Q2
	Q1
	Qj

Ai

	40000
	0
	a1

	0
	28000
	a2

	0.40
	0.60
	P(Qj)

	0.20
	0.80
	P(Z1)


القرار الأمثل حسب Z1:
0+40000(0.20)=8000                                            E(a1)=
 E(a2)=28000(0.80)+0=22400                                         
أي إن(  (a1هوالبديل الأفضل.

وبالتالي فإن القرار يأخذ الشكل (0.60,8000) في حل Z1 .
الاحتمالات اللاحقة بالنسبة للتجربةZ2:

	الاحتمال اللاحق


	الاحتمال المشترك

	الاحتمال الشرطي

	الاحتمال الأولي



	0.30
	0.12
	0.20
	0.60

	0.70
	0.28
	0.70
	0.40


                  0.40
خسارة مصفوفة الفرصة الضائعة وفق( Z2):
	Q2
	Q1
	Qj
Ai

	40000
	0
	a1

	0
	28000
	a2

	0.40
	0.60
	P(Qj)

	0.70
	0.30
	P(Z2)


القرار الأمثل وفقا للتجربةZ2:

E(a1)=0+40000(0.7)=28000

E(a2)=28000(0.3)+0=8400

أي أن البديلa2هوا لأفضل وبالتالي القرار في حالZ2يأخذ الشكل(0.40,8400).
ولحساب صافي الربح يجب حساب ما يلي:

*إجمالي خسارة الفرصة الضائعة=
(القرار الأمثل على ضوء خسارة مصفوفة الفرصة الضائعة×مجموع الاحتمالات المشتركة للتجربة نفسها)∑
إجمالي خ.ف.ض =(8000)(0.6)+(8400)(0.40)

=                        8160وتمثل قيمة المعلومات الكاملة اللاحقة.

*قيمة معلومات العينة=│ق.م.ك.أ- ق.م.ك اللاحقة│
                     =│1600 - 8160│
                    =   7840  

*الربح الصافي=قيمة معلومات العينة- تكلفة المعاينة

               =7840-1000=6840+
بما أن الإجابة (الربح الصافي) موجب ننصح بإجراء التجربة.

المراجع:
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